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Neue Ausstellung in [Ort]:
.
Amphibien – Taucher, Schwimmer, Wandersleut‘
[bookmark: _Hlk187301717]
Laubfrosch und Feuersalamander sind bekannt, aber wer hat schon einmal von Fadenmolch oder Geburtshelferkröte gehört? Sie alle zählen zu den in Bayern heimischen Amphibien (auch Lurche genannt). Also zu den Wirbeltieren, die aus dem Wasser kommend das Land erobert haben. In [Ort] eröffnet nun eine interessante Amphibien-Ausstellung.

Die Ausstellung findet [genauen Ausstellungsort mit Adresse] statt und geht von [Startdatum] bis [Enddatum], der Eintritt ist kostenlos. Aufgebaut sind 12 großformatige Schautafeln mit vielen wissenswerten und spannenden Informationen über diese faszinierenden Lebenswesen. Amphibien leben bevorzugt in feuchten, vor allem strukturreichen Gebieten. Hier finden sie ausreichend Futtertiere, Plätze zum Sonnen und Verstecke für Trockenzeiten und zum Überwintern. Die Rettung der Amphibien ist seit Jahrzehnten ein zentrales Anliegen des BUND Naturschutz.

„Nicht nur Amphibienfans kommen hier auf ihre Kosten“, verspricht XY der BN-Kreisgruppe XY. „So erfahren wir beispielsweise einiges über den Feuersalamander, die Gelbbauchunke oder den Kammmolch, der auch als Mini-Dinosaurier durchgehen könnte. Die Schaubilder klären selbstverständlich auch über die Gefahren durch Umwelteinflüsse auf, denen Amphibien immer mehr ausgesetzt sind.“

Übrigens: Der BUND Naturschutz rettet jährlich hunderttausenden Amphibien das Leben. Im Frühjahr, wenn Kröten, Frösche und Molche zu ihren Laichplätzen wandern, stellen ehrenamtlich Aktiven des BN an Straßenrändern Schutzzäune auf, kontrollieren diese und bringen die eingesammelten Tiere sicher auf die andere Straßenseite. Damit trägt der BUND Naturschutz aktiv dazu bei, diese Arten zu erhalten. 


Für Rückfragen:
XY 
BUND Naturschutz in Bayern e.V., Kreisgruppe XY
Tel. 
E-Mail: 


Hintergrundinformation Bund Naturschutz:
Der BN ist mit 268.000 Mitgliedern der größte Natur- und Umweltschutzverband Bayerns. Er setzt sich für unsere Heimat und eine gesunde Zukunft unserer Kinder ein – bayernweit und direkt vor Ort. Und das seit über 100 Jahren. Der BN ist darüber hinaus starker Partner im deutschen und weltweiten Naturschutz. Als starker und finanziell unabhängiger Verband ist der BN in der Lage, seine Umwelt- und Naturschutzpositionen in Gesellschaft und Politik umzusetzen.
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