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Nürnberg, 24.04.2008

PM 030-08/LFGS

Verkehr

1. Mai auf dem Großen Waldstein

„Für unser Fichtelgebirge“

Aufruf zur Sternwanderung und Kundgebung

Bund Naturschutz und die Bürgerinitiative gegen die Fichtelgebirgs-autobahn rufen alle Waldschützer, BefürworterInnen einer ökologischen Verkehrswende und Freunde des Fichtelgebirges auf zur Sternwanderung und Kundgebung am Großen Waldstein im Fichtelgebirge. Unter dem Titel „Brennpunkt Waldstein – Demonstration für unser Fichtelgebirge“ findet um 13.30 Uhr die nunmehr achte Großkundgebung gegen die geplante Fichtelgebirgsautobahn am Waldsteinhaus östlich Zell (Landkreis Hof) statt.

Auch die permanente Gefährdung des hochsensiblen Ökosystems Fichtelgebirge durch Schadstoffeinträge, Feinstaub, Ozon und die Versauerung des Trinkwassers wollen die Veranstalter am 1. Mai 2008, dem traditionellen Waldaktionstag des BN, thematisieren.

Die Aktion auf dem Waldstein beginnt um 13.30 Uhr mit einer ökumenischen Andacht. 
Bei der Kundgebung sprechen Sandra Krause von der Bürgerinitiative gegen die Fichtelgebirgsautobahn, Helmut Beran vom Landesbund für Vogelschutz und Richard Mergner, der Landesbeauftragte des Bundes Naturschutz in Bayern. 
Für Unterhaltung von Groß und Klein ist bestens gesorgt. Es spielt die bekannte Band Eternal Light. 
Bereits ab 12.30 Uhr finden geführte Wanderungen zum Waldsteingipfel statt. Treffpunkte sind das Schullandheim Weißenstadt, das Altenheim Zell und das Feuerwehrhaus Reinersreuth. 
Wer schon früher vor Ort ist, kann um 12.30 Uhr an einer Waldbegehung mit dem Förster und Wunsiedler BN-Kreisvorsitzenden Fred Terporten-Löhner teilnehmen. Ausgangspunkt ist der Bärenfang beim Waldsteinhaus.

Nach der Kundgebung besteht die Möglichkeit zur Einkehr im herrlichen Biergarten am Waldsteinhaus oder ein Besuch der markanten Granitfelsen am Waldsteinmassiv.

Veranstalter sind der Bund Naturschutz und die Bürgerinitiative gegen die Fichtelgebirgsautobahn, die von 30.000 Menschen unterstützt wird.

gez.  Tom Konopka, Regionalreferent

Für Rückfragen: Tel. 0911/81878-14, tom.konopka@bund-naturschutz.de
Fotos von der Kundgebung 2007 können auf Anfrage zur Verfügung gestellt werden.
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