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Pressemitteilung


Nürnberg, 02.08.07


PM 105/LFGSt 


Verkehr

Tour de Natur 2007 -
ein Zeichen gegen den Klimawandel
„Klimafreundlich mobil … das können wir uns leisten“ – unter diesem Motto steht die von vielen engagierten Einzelpersonen getragene „Mitmachtour“ in diesem Jahr. 
Die TeilnehmerInnen werben für klimafreundliche Mobilität mit weniger Autoverkehr und wollen bei ihrer Radtour quer durch Deutschland die Natur genießen, sie aber auch schützen helfen.

Geboten wird dabei auch ein vielfältiges Kulturprogramm mit Theater, Tanz und Musik.

Die Tour de Natur wurde am 29. Juli in Nürnberg gestartet. Bis zum 12. August führt sie über Würzburg, Darmstadt und dem Flughafen Frankfurt nach Offenbach. 

Ein besonders Highlight dieser Tour wird am Montag, 06. August 2007, die Strecke mainaufwärts und durch das idyllische Hafenlohrtal nach Rothenbuch sein.

„Gerade angesichts der nicht mehr überschaubaren Folgen des Klimawandels kann die ‚Tour de Natur’ wichtige Zeichen setzen“ – so Sebastian Schönauer, der stellv. Vorsitzende des BN und diesjährige Schirmherr dieser Tour. 
Sie wird deshalb vom Bund Naturschutz ausdrücklich unterstützt und mitgetragen.
Wir laden alle natur- und heimatverbundenen RadlerInnen ganz herzlich ein, diese Tour auf einer Etappe selbst zu begleiten und ihr besonderes Flair hautnah zu erleben.  
Nähere Informationen über die Strecke, die Stationen und das Begleitprogramm sind auf der Internetseite www.tourdenatur.de zu finden, können aber auch bei der Hotline unter 0175-7767823 telefonisch erfragt werden.

gez. Richard Mergner
gez. Helmut Schultheiß
BN-Landesbeauftragter
Regionalreferent für Unterfranken
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